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Z p r a v o d a j
obce Komořany

Vážení spoluobčané,
na přelomu roku 2020 a  2021 vychází 

čtvrté číslo zpravodaje obce, který se po-
malu stává zažitým zdrojem informací ne-
jen pro Vás pro občany obce, ale i pro lidi 
z okolních vesnic a měst, kteří mají zájem 
o dění v naší obci.

Nejdříve bych Vám všem chtěl za vede-
ní a  zastupitelstvo obce do nového roku 
popřát hodně zdraví, štěstí, vzájemné to-
lerance a  naděje. Naději v  to, aby způsob 
běžného života v obci, jako jsou lidové zvy-
ky, tradice, kulturní akce, zábavné aktivity 
pro děti, se vrátil do původních zvyklostí, 
a to nejen v naší obci, ale v celé zemi i ve 
světě.

Chtěl bych poděkovat všem spolkům 
i  jednotlivcům, kteří se podíleli na re-
prezentaci obce a  na realizaci akcí v  této 

Slovo starosty
komplikované době. V  tomto roce bylo 
těžké cokoliv naplánovat a  zastupitelstvo 
obce si o to více cení akcí, které se povedly 
zrealizovat a zpestřily tak dění v obci. Ješ-
tě jednou bych rád poděkoval i  těm, kteří 
se o nás nepřestali starat v časech nejhor-
ších. Nyní mám na mysli především paní 
prodavačky z  obchodu Hruška a  restau-
raci pana Valehracha, kde byla možnost 
se po celý rok stravovat. Prestiž obecních 
úřadů a  obcí zvyšuje vzhled i  celoroční 
výzdoba okolí obecního úřadu, za to bych 
chtěl poděkovat zaměstnancům obecního 
úřadu i okrašlovacímu spolku.

S rokem 2021 se zastupitelstvo obce do-
stává do druhé poloviny volebního období. 
Přichází první dílčí výsledky naší práce, 
u  kterých věřím, že se obec zase posune 
dále v oblasti kvality žití – ať už se jedná 
o  výuku ve škole a  školce či  o  sportovní 

a  rekreační vyžití. Zastupitelstvo obce 
nezapomíná ani na projekty týkající se 
životního prostředí jako je zatravňování 
ploch v blízkosti chráněné krajinné oblasti 
„Štugrunty“ a  zadržování vody v  kraji-
ně podél toku Rakovce. Neopomíjí se ani 
bezpečnost občanů – realizací stezky nebo 
chodníků mezi okolními obcemi.

Co říci na závěr? Nechci být zlým pro-
rokem, ale co do plánování a organizování 
kulturních, společenských akcí a  setká-
ní bude rok 2021 hodně podobný roku 
minulému. Musíme se však těšit i  z  toho 
mála, co se nám podaří v těchto oblastech 
uspořádat. Za vedení a zastupitelstvo obce 
mohu slíbit, že se budeme snažit Vám tento 
rok zpříjemnit a prožít jej s Vámi naplno, 
jak to doba dovolí.

Jan Kachlík 
starosta obce

foto: Karel Vlček
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Přelom roku je vždy důvodem k tomu, abychom provedli re-
kapitulaci toho, co se nám v roce 2020 povedlo a co plánujeme 
v novém roce 2021.

Nechtěl bych se dlouze vyjadřovat ke  všem cílům, které si 
vedení obce a zastupitelé obce pro rok 2020 stanovili. Průběh 
prací byl již prezentován v minulých číslech zpravodaje a větši-
nu projektů můžete vidět již přímo realizované v obci. Přesto si 
dovolím uvést několik záměrů, které si vedení a zastupitelstvo 
obce stanovilo jako hlavní priority.

Hlavní priority obce v oblasti 
investičních akcí v loňském roce:

Snížení energetické náročnosti ve všech objektech obce, včet-
ně investic do otopné soustavy školy i  vybavení školky. Tento 
krok umožní úspory za platby el. energie a plynu v jednotlivých 
budovách.

Vybudování nového zázemí hospodářského dvora za obcho-
dem Hruška. Tyto prostory budou sloužit k parkování komu-
nální techniky. Opravená hospodářská budova a  nově vybu-
dovaná dílna budou sloužit k  údržbě a  opravám komunální 
techniky. Budou se zde provádět i drobné zámečnické práce pro 
obec, školu a školku. Dílna by měla být dokončena v průběhu 
měsíce ledna 2021.

Co jsme už dokončili a co nás čeká
V roce 2021 plánujeme:

Nový systém sběru bioodpadu ze zahrad občanů a  z  ploch 
zeleně, udržovaných obcí - tento projekt by měl nahradit sběr 
prostřednictvím společnosti Respono - tzv. hnědé kontejnery. 
Tento systém by měl být pro obec úspornější a pro občany jed-
nodušší.

Retenční nádrž na vodu z dešťové kanalizace – bude sloužit 
k zadržování vody v krajině a užití této vody pro zalévání hřiště 
a případné doplňování vody do rybníku Studýnka. Tato nádrž 
může zadržet až 900 m3 vody, která by jinak nebyla využita. 
U obou těchto projektů už máme dotace přislíbené a potvrzené.

Dětské a volnočasové workoutové hřiště – stávající dětské hři-
ště u kulturního zařízení je z roku 2001, některé prvky jsou již 
na hranici životnosti. Workoutové hřiště (zvané též venkovní 
fitness, kde je možné provozovat sportovní aktivity s vlastní va-
hou těla) je navrženo pro všechny kategorie sportovců – děti, 
dospělé i seniory. Cvičební prvky budou rozmístěny u kulturní-
ho zařízení, u rybníku Studýnka a za novou tělocvičnou. Žádost 
o dotaci byla podána, výsledek bude znám v dubnu 2021.

 
Jan Kachlík 

starosta obce

• Finanční komise schválila sestavený rozpočet na rok 2021. 
Příjmy 11 834 200,- Kč, výdaje 21 103 600,- Kč, rozdíl mezi 
příjmy a výdaji 9 269 400,- Kč je kryt z vytvořených finanč-
ních rezerv obce z minulých let. V rozpočtu nejsou zohledně-
ny potvrzené a přislíbené dotace.

• Cena stočného na rok 2021: 45,50 Kč/m3 bez DPH 
a 50,05 Kč/m3 včetně DPH.

• Cena vodného pro rok 2021: 46,01 Kč/m3 bez DPH 
a 50,61 Kč/m3 včetně DPH.

• Cena poplatku za komunální odpad pro rok 2021: 
500 Kč/osoba s trvalým pobytem 
a chalupář 500 Kč/číslo popisné/rok.

Důležité informace ze zastupitelstva obce 
• Cena poplatku za psa 100,- Kč, 

za druhého a dalšího psa vždy 150,- Kč.

A  ještě jedna informace – od 1. 1. 2021 je novým správcem 
Kulturního zařízení paní Lenka Šimáčková, tel. 734 567 739.

Panu Ondrášovi bych chtěl při této příležitosti jménem Obec-
ního úřadu poděkovat za dlouholetou práci pro obec Komořany 
a popřát mu do dalších let života hodně zdraví a spokojenosti.

Jan Kachlík 
starosta obce
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Obecní knihovna v roce 2020 střídavě mohla, nesměla a moh-
la a nakonec opět nesměla půjčovat knihy. Po krátkém období 
podzimního fungování je knihovna z  nařízení vlády momen-
tálně uzavřena. 

V krátké nabídce představujeme novinky, které snad brzy bu-
dou k dispozici pro půjčování. Od posledního uzavření jsme ne-
jen přivezli z Knihovny Karla Dvořáčka ve Vyškově nový sou-
bor knih z výměnného fondu, ale také jsme zařadili do fondu 
nové knihy pro dětské a dospělé čtenáře - řadu nových svazků 
různých žánrů českých i zahraničních autorů a autorek. K dis-
pozici jsou i další audioknihy a především další knihy z edice 
Kouzelné čtení pro menší děti i mladší školáky.

Co je nového v knihovně Dávno zaniklý svět kočovníků s  pestrobarevnými vozy, ta-
jemství přírodní magie a  život slovácké vesnice pod buchlov- 
skými kopci. 

Z kopce do kopce vás vezme na výlet a pootevře vám dveře 
do života autorky, kdy objevila dům s  nádherným výhledem, 
sadem, soustavou polorozpadlých šop na dvoře a  pálenicí ve 
včelíně… , kvůli kterému opustíte město se všemi jeho kavárna-
mi, hospůdkami, divadly, koncertními sály a přáteli. Zachycuje 
přerod z ženy městské v ženu na kopci v sérii veselých historek 
(o  přežití). Na tomto výletě uslyšíte bzučet včely, mečet kozy, 
štěkat psy a pocítíte až neovladatelnou touhu vyrazit hledat svůj 
vlastní Kopec. 

Třetí díl rodinné ságy Anne Jacobsové Venkovské sídlo: Časy 
se mění - ukazuje, že na venkovském sídle nastávají klidné časy, 
kde se současnost prolíná s  historií, z  níž se nejmladší gene-
race pokouší vymanit. První dva svazky jsou také v knihovně  
k dispozici. 

Dojemný příběh o hledání vlastní minulosti napsala Kathryn 
Taylor, Stopy minulosti: Dunmor Castle. Mladá bytová archi-
tektka Lexie se vydává na sever Irska, aby se ujala renovace sídla 
Dunmor Castle. Panská usedlost a její okolí jí připadají důvěrně 
známé, i když si sama nevzpomíná, že by místo již někdy navští-
vila. Sama vyrůstala jako sirotek, a  tak doufá, že se zde může 
dozvědět něco o  své minulosti. Pomoc najde překvapivě tam, 
kde by ji čekala nejméně…

Řadu historických románů rozšířil Jan Bauer: Na straně čes-
kého krále je román o záchraně krále Václava IV. ze zajetí Zik-
munda Lucemburského, o  dvorských intrikách, jehož hlavní 
postava, Jakub Protiva, zástupce královského sudího, má vyře-
šit obvinění Václava z dluhů vůči slezským vévodům.

Z nových knih:
Pohodovou četbu nabízí knihy Kateřiny Dubské:

Člověk Gabriel vypráví příběh o  snech, o  černých hřívách 
a světlých vlasech, o přátelství, lásce, válce i větříku, který jeho 
nit zavane, kam se mu jen zachce - příběh o  životě člověka. 
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Pravdivý Životní příběh Jana Mikoláška doprovázený dobo-
vými dokumenty se stal námětem filmu Šarlatán (režie Agnie-
szka Holland, v hlavní roli Ivan Trojan). Knihu o tomto známém 
bylinkáři, který zažil první republiku, nacistickou okupaci a ko-
munismus padesátých let, vytvořil si během let velmi početnou 
klientelu a pomohl mnoha lidem, sepsali Jana a Martin Šulcovi. 
Mikoláškův život byl stejně jako doba plný turbulencí - sám za-
žil mnoho udání, popotahování u  soudů, vězení a  ztrátu ma-
jetku. Pomohl mnoha lidem, u jeho domu čekaly dlouhé fron-
ty pacientů, které diagnostikoval z lahvičky moče a vynikal ve 
znalosti kombinování různých bylin, výrobě mastí a olejů.

Napětí přinášejí detektivky a thrillery jako Anonymita Arno 
Strobela a Ursuly Poznanski, Skoro normální rodina (Mattias 
Edvardson), Komunita (Ragnar Jónasson), Mexický pat (David 
Rollins).

Drsný i něžný příběh je součástí vysoce hodnoceného románu 
Velká samota (Kristin Hannahová):

Ernst Allbright se z bojů ve Vietnamu vrací v roce 1974 domů 
jako jiný člověk. Je neklidný, trpí nočními můrami, nedokáže si 
udržet práci. Když mu řízením osudu spadne do klína chata na 
Aljašce, rozhodne se, že se tam i s celou rodinou přestěhuje. Di-
voká, krásná a nezávislá země se jim má stát novým domovem, 
kde budou konečně spokojeně žít. Velká samota je úchvatný pří-
běh o lidské křehkosti a houževnatosti, o nádherné, ale nesmiři-
telné přírodě, která měří všem naprosto stejným metrem. 

Do naší knihovny se také podařilo doplnit knihy pro čtenáře 
fantasy žánru: Sirotčinec slečny Peregrinové pro podivné děti 
Ransoma Riggse nabízí temná dobrodružství – atmosféru zdů-
razněnou strašidelnými dobovými fotografiemi. Série knih zau-
jala širokou škálu čtenářů od teenagerů po dospělé:

Povídky podivných jsou příběhy z  historie podivných - ně-
které z deseti povídek čtenáři zčásti znají ze zmínek v  trilogii 
o podivných dětech ze sirotčince slečny Peregrinové, jiné jsou 
zcela nové a uvádějí nové, neznámé hrdiny, a kromě jiného se 
dozvíte o první ymbryně i o tom, jak se postupně naučila vytvá-
řet smyčky, v nichž bylo možno žít.

Podivné město - prázdné město vtáhne čtenáře do imagi-
nárního světa telepatie a  časových smyček, cirkusových triků 
a  vlkodlaků – do světa obydleného „podivnými“ dospělými, 
vrahounskými stvůrami a bizarními druhy zázračných zvířat. 
Kniha spojuje napínavou fikci s dosud nepublikovanými dobo-
vými fotografiemi a nabízí tak jedinečný čtenářský zážitek. 

Knihovna duší - na záchranu slečny Peregrinové se krátí čas. 
Na nebezpečnou záchrannou misi jsou nuceni se vydat Jacob 
Portman a Emma Bloom. Budou cestovat válkou zničenou kra-
jinou, potkají nové spojence a budou čelit nebezpečím větším 
než doposud. Vrátí se Jacob zpět mezi své přátele jako hrdina? 
Dobrodružná kniha je nabitá akcí a mimo jiné obsahuje 50 no-
vých fotografií. 

Ptačí sněm zachycuje napínavé události kolem úsilí Jacoba, 
který má za úkol dopravit nově kontaktovanou členku rodiny 
podivných Noor Pradeshovou do bezpečí O zkázu světa podiv-
ných neusiluje nikdo jiný víc než stvůry. A  ačkoliv při zkáze 
Knihovny duší velká většina z nich zemřela, ti nejhorší z nich 
přežili. Celou situaci ještě komplikují znesvářené americké kla-
ny podivných, mezi nimiž hrozí válka, jíž se všemožně snaží 
zamezit ymbryny. Čas nemilosrdně běží a  Jacob i  jeho přátelé 
se snaží rozluštit proroctví a přijít celé věci na kloub. Na záda Ja-
cobovi dýchají nepřátelé a před ním je jedno velké Neznámo… 
Uspěje i tentokrát? 

Tobiáš Lolness je klasickým dílem dětské dobrodružné litera-
tury. Timothée de Fombelle, sepsal velký dobrodružný román 
o chlapci, který měří jen o něco víc než jeden milimetr! Domo-
vem Tobiáše je odedávna obrovský strom. Jednoho dne odmítne 
Tobiášův otec vydat tajemství svého geniálního, ale pro přežití 
stromu nebezpečného vynálezu. Rodina Lolnessových je poslá-
na do vyhnanství a Tobiáš musí prchat až do země trávového 
lidu. Druhý díl románu začíná Tobiášovým návratem na strom, 
kterému však hrozí smrtelné nebezpečí. Srdce stromu je nahlo-
dáno hlubokým kráterem. Tobiáš se pokusí odvrátit katastro-
fu a najít své rodiče a Elíšu... Kniha o křehkosti světa a o lidské 
statečnosti je strhujícím příběhem s ilustracemi slavného fran-
couzského ilustrátora Françoise Place. Až si přečtete Tobiáše 
Lolnesse, navždy se budete dívat na stromy jinýma očima. 
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Odd a mraziví obři Neila Gaimana s ilustracemi Chris Rid-
dela zavádí čtenáře do světa Vikingů severské mytologie, kde se 
stírá hranice mezi světem lidí a bohů. Odd má v životě pěknou 
smůlu. Při nájezdu Vikingů přišel o otce, s novým otčímem to 
nemá vůbec jednoduché. Odd se proto rozhodne z norské ves-
nice odejít a vydá se do lesa. Když na cestě potká medvěda, lišku 
a  orlici, konečně se na něj usměje štěstí. Noví kamarádi totiž 
nejsou jen obyčejná zvířata, ale uvěznění severští bohové. Do-
káže dvanáctiletý chlapec získat Tórovo kladivo, přeprat obry 
a konečně osvobodit bohy? 

Dále jsme doplnili oblíbené knihy o  Lichožroutech: Licho-
žrouti se vracejí a Lichožrouti navždy od Pavla Šruta.

Edice: Račte vstoupit do muzea: otevřeno kdykoli představuje 
velké ilustrované publikace s unikátními reprodukcemi kreseb 
v  tradici anglické botanické kresby. Tyto knihy Vás provedou 
sbírkami například anglické královské botanické zahrady Kew 
Garden, aniž byste museli opustit bezpečí vlastních domovů. 
Zaujmou děti i  rodiče: Animalium, Fungarium, Planetarium 
jsou tři velkoformátové svazky, které provedou čtenáře barev-
nými světy živočichů, hub a vesmírných těles.

Co se děje v hmyzích obydlích? Kniha klade řadu otázek, vede 
čtenáře do tajuplného světa hmyzích příbytků a dalších obydlí 
bezobratlých tvorů a nabízí odpovědi pod odklápěcími okénky. 
Tato roztomile ilustrovaná knížka seznamuje s různými zajíma-
vostmi z „domácího“ života bezobratlých tvorů, a je tak ideální 
pro začínající a nadšené pozorovatele přírody.

Slunečnice aneb Rukověť malého zahradníka je neobvyklou 
zahradnickou příručkou Jiřího Dvořáka pro děti a jejich rodi-
če i prarodiče: Jak se jedno malé semínko, spadlé od zobáčku 
nenechavého ptáčka, promění v nádhernou velkou slunečnici? 
Jak se ta vysoká květina dostala na zahradu, odkud pochází, 
jak a proč klíčí, kde se jí daří? Jak dlouho roste, co potřebuje 
k životu, proč se otáčí za světlem, k čemu je užitečná…? Nabízí 
odpověď na otázku, co vlastně obnáší být zahradníkem? Kdy, 
co a proč sázet, co se vlastně děje, když rostlina roste, co je pro 
ni dobré, koho od ní odhánět, jak ji hnojit? S Agátou, Maxem 
a babičkou se čtenáři této knížky stanou zahradníky vlastně jen 
tak mimochodem. A přitom se dozvědí různá tajemství, zvlášt-
nosti, příběhy a recepty na malé pokusy, které jim pomohou po-
chopit svět rostlin zase o trochu víc. Něco o barvách a vůních, 
o ptácích, broucích, o vodě, hlíně, hnoji, růstu, genech, spánku 
a probouzení, koloběhu, slunečních hodinách… - pro zimní pří-
pravu na blížící se jaro.

V nabídce přibyly také další audioknihy různých žánrů a pro 
různé generace čtenářů - posluchačů:

Napětí nabízí: Dan Brown, Ztracený symbol, Petr May, Skála, 
Jo Nesbo, Syn

Pro mladší čtenáře jsou určeny: Roald Dahl, Obr Dobr, Astrid 
Lindgrenová, Bratři Lví srdce, Jo Nesbo, Doktor Proktor a velká 
loupeř zlata

Pro chvíle pohody čte Taťjana Medvecká: Moje anglická ba-
bička, Hana Parkánová-Whitton

Nyní nezbývá než doufat, že budou knihovny brzy otevřeny 
a všichni zájemci si budou moci nejen z výše uvedené nabídky 
nových knih vybrat podle své chuti.

O  změnách v  pravidlech pro půjčování knih budeme infor-
movat, jakmile se situace změní k lepšímu.

Iva Doležalová
knihovnice



Babí léto v MŠ zahájil projekt Náš život se zvířaty. Využili jsme nabídky strávit dopoledne mezi domácími zvířaty v malém 
hospodářství u Krátkých. Děti si mohly pohladit morčata, králíky, prohlednout křepelky a jejich zajímavě zbarvená vejce a po-
rovnat je se slepičími. Zaujali nás také pestře zbarvení papoušci. Pozorovali jsme změny v přírodě, objevovali a experimentovali. 

V říjnu jsme zavítali do ZOO ve Vyškově. Mladší děti se dozvěděly, co zvířátka potřebují k životu, čím se živí, čím se liší a jak 
se jmenují mláďata. Starší děti se ve výukovém programu s pomocí paní lektorky dostaly do bezprostřední blízkosti zvířat. Vy-
zkoušely si roli pečovatele při krmení koní, velbloudů a oslíků. 

Na základě prožitků se děti zapojily do dramatizace pohádek O nespokojeném pejskovi a O tvrdohlavých kozách. Z těchto 
pohádek vyplývá ponaučení, jak je důležité pomáhat jeden druhému a že je potřeba umět se domluvit, dokázat ustoupit a poučit 
se z chyb. 

Listopadem nás provázela legenda O svatém Martinovi. Motivací dětem byla dramatizace příběhu zahraná nejdříve paními 
učitelkami a poté děti dokázaly postavit kulisy, rozdělit si role, převyprávět děj doprovázený písničkou „Už Martin na bílém 
koni jede k nám“. Vyzkoušeli jsme si jednu ze svatomartinských tradic a to pečení rohlíčků ve tvaru podkoviček, plněných tva-
rohem, vyráběl se Martinův kůň, podkovy pro štěstí aj.
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V prosinci se žáci zapojili do projektu na téma vesmír, planety, 
neznámé civilizace. V přírodovědě zpracovali poznatky o ves-
míru a  planetách, ve výtvarné výchově tvořili koláž na téma 
Sluneční soustava. V předmětech literární výchovy a slohu měli 
za úkol vymyslet sci-fi příběh, který se bude odehrávat ve ves-
míru nebo v budoucnosti, a ve kterém budou v hlavní roli nové 
technologie, vynálezy nebo neznámé formy života. Všichni žáci 
pracovali s velkým zájmem. A tady je jeden sci-fi příběh.

Vánoční dárek
Byl jednou jeden malý kluk jménem Filip. Filip byl chytrý 

a bystrý. Celý svůj život se toužil podívat do vesmíru. Zajímalo 
ho totiž, jestli existují mimozemšťani. 

Na Štědrý den našel pod stromečkem dopis, ve kterém bylo 
napsáno velkým písmem, že si udělají s  mámou a  tátou výlet 
do vesmíru. Filip se začal radovat a hned běžel za rodiči, aby 
jim dopis ukázal. Protože už bylo pozdě večer, musel jít spát, 
ale maminka mu ještě řekla, že se na výlet jede hned druhý den. 
Dlouho nemohl usnout, protože přemýšlel, jaké to ve vesmíru 
bude a co všechno uvidí. 

Brzy ráno vstal, sbalil si fotoaparát, oblíbeného plyšového 
medvídka Tomíka a knihu. Vše si dal do batohu a mohli vyrazit 
za dobrodružstvím.

Cesta autem na místo, kde startují rakety, trvala jen chvilku. 
U  obrovské rakety stál muž oblečený celý v  černém. Tatínek 
s maminkou ho pozdravili a říkali mu pane kapitáne. Ten je do-
provodil dovnitř rakety, kde se usadili. Po malé chvíli vzlétli. 

ZŠ Komořany - Projekt žáků 5. ročníku: VESMÍR, PLANETY, SCI-FI PŘÍBĚH

Filip se díval z okna. Viděl, jak se vzdalují od planety Země. Po 
nějakém čase zahlédl malou planetku a na ní vysokou kamen-
nou věž. Letěli se podívat trochu blíž. Uviděli malé postavičky, 
které ukazovaly na raketu. Tyto postavičky měly velké hlavy, 
malé uši, dvě dlouhé ruce a tři hubené nohy.

Rodiče měli strach, protože nevěděli, co jsou postavičky zač, 
ale Filip měl otevřenou pusu a vykulené oči. Povídá: „Opravdu 
existují, to jsou oni – mimozemšťané“. Ale nastal čas, aby se vrá-
tili zpět na Zem. Pomalu, v klidu přistáli.

Tak se Filipovi splnil velký sen..

napsal DAVID JANÁČEK 
žák ZŠ Komořany, 5. ročník

Babí léto v MŠ

Co zajímavého jsme prožili v podzimním období v Mateřské škole



Rozsvícením první svíčky na adventním věnci jsme zahájili advent. Děti vyrobily adventní věnec se čtyřmi svíčkami, které 
symbolizují mír, lásku, víru a naději. Od začátku prosince jsme očekávali příchod sv. Mikuláše. Děti napekly perníčky a těšily 
se na nadílku. Ta začala netradičně u rybníka veselou čertovskou pohádkou O Lucifundě a Bubulákovi, za které se přestrojily 
paní učitelky. Hledáním čertovských uhlíků z perníkového těsta, společným tancem a písničkami jsme si zkrátili čas před Mi-
kulášovým příchodem. 

Do konce adventu jsme pekli cukroví, zdobili stromeček, zpívali koledy a společně se těšili na ,,Štědrý den“ v mateřské škole, 
kde nechyběl slavnostní oběd, prožití tradic a vánoční nadílka.

Pevné zdraví v roce 2021 přeje 
kolektiv mateřské školy Komořany

7www.komorany.eu

Za zvířátky u Krátkých Návštěva v ZOO

Pohádka O tvrdohlavých kozách Pohádka O nespokojeném pejskovi

Legenda o sv. Martinovi



Legenda o sv. Martinovi

Mikuláš

Čertovská pohádka

Zdobení vánočního stromu
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Vítání občánků

Slavnostní vítání občánků má v  Komořanech dlouholetou 
tradici. V  loňském roce ale k  slavnostnímu obřadu bohužel 
nedošlo a dřevěná kolébka tak v roce 2020 zůstala stát v rohu 
obřadního salonku prázdná a pamětní kniha nepopsaná. Důvo-
dem není malá porodnost v naší obci, ale doba, která nám zne-
možnila tuto slavnost uspořádat. V roce 2020 se v Komořanech 
narodilo sedm dětí. Během předchozích let se vítání občánků 
konalo dvakrát do roka. Rodiče dětí dostávají po slavnostním 
obřadu kromě gratulace od pana starosty také finanční dar 
v hodnotě 2 000,- Kč a drobný upomínkový dárek.

Přestože nemůžeme letos slavnost uspořádat, nepřijdou rodi-
če a děti úplně zkrátka a dárečky s finančním příspěvkem bu-
dou předány. 

Zastupitelé Obce Komořany přejí děťátkům i rodičům hodně 
zdraví, štěstí a spokojenosti v jejich životě.

Komu se nelení, tomu se zelení - staré české přísloví se přesně 
hodí na projekt „Klidové zóny“. O vytvoření zelené plochy, která 
vznikla za sportovní halou, jsme se zmínili již ve zpravodaji č. 
2. Dalším plánovaným krokem zastupitelů obce byla výsadba 
ovocných stromů, která plochu nejenom zkrášlí, oddělí obytnou 
část od sportoviště, ale přinese i užitek v podobě sladkých plo-
dů. Výsadba šestnácti třešní různých odrůd se uskutečnila na 
začátku listopadu. Obecní pracovníci rozměřili plochu, vyhlou-
bili díry, připravili opěrné kůly a mohlo se začít sázet.

Výsadba ovocných stromů
Samotného sázení se po předchozí domluvě účastnily celé ro-

diny s dětmi z přilehlé ulice, které se na samotnou akci těšily, 
a všichni přiložili ruku k dílu. Společnými silami bylo všechno 
za chvilku hotové a stromky zasázené. Teď si jenom všichni bu-
deme přát, aby stromky pěkně zakořenily, rostly a velebily naši 
obec.

Eva Pazourková
místostarostka obce
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Podzim je období, kdy myslivci dokončují před příchodem 
zimy poslední práce v  honitbě. Myslivci v  Komořanech proto 
provedli na počátku listopadu výsadbu 35 ovocných stromů. Sou-
časně pravidelně přikrmují zvěř v zásypech.

Podzim je rovněž obdobím, které je také spojeno s lovem. Do 
konce prosince probíhá odlov srnčí zvěře, jejíž stavy je nutné udr-
žovat v rozmezí stanoveném právními předpisy. Za tímto účelem 
myslivci musí vyhotovit plán mysliveckého hospodaření, který 
je schválen státními orgány a je v něm určeno, kolik kusů jaké-
ho pohlaví a  jakého věku mají odlovit. Při lovu se zaměřujeme 
především na kusy tělesně slabší nebo nemocné, které se proto 
nehodí do chovu, protože by nám dávaly slabé potomstvo nebo 
by nepřežily zimu. Krédem myslivosti je totiž zásada, že „zvěř ne-
chováme proto, abychom ji lovili, ale lovíme ji proto, abychom ji 
mohli chovat.“.

Na podzim také probíhají společné lovy na drobnou zvěř 
(bažant, zajíc, kachna), tzv. hony. Organizace těchto honů má svá 
pravidla. Na společném lovu musí být přítomni nejméně 3 střelci, 
s nimi nejméně 1 lovecky upotřebitelný pes (pes se zkouškami) 
a neomezený počet honců. Na každých dalších 10 střelců musí být 
přítomen další lovecky upotřebitelný pes. Všechny způsoby spo-
lečných lovů jsou velmi náročné na organizaci. Je totiž nutno si 
uvědomit, že hon je také společenskou událostí, při níž se mysliv-
ci mnohdy po delší době scházejí, chtějí se při této příležitosti také 
vzájemně pobavit a konečně se chtějí ve zdraví opět vrátit domů.

Vlastní organizací honu bývá pověřen myslivecký hospodář. 
Ten se stává vedoucím honu. Začátek honu je už na místě srazu, 
kam se mají všichni dostavit včas. Každý nově příchozí má obejít 
všechny přítomné myslivce a podáním ruky je pozdravit. Násle-

Myslivecký spolek Komořany
duje vlastní slavnostní zahájení honu, kdy účastníci honu utvoří 
nástupní útvar, smeknou klobouky, vedoucí honu dá pokyn tru-
bači k  zatroubení fanfár a  sdělí účastníkům honu organizační 
pokyny. V prvé řadě seznamuje všechny s tím, co je povoleno na 
honu lovit a kolik lečí bude probíhat. V druhé řadě zopakuje zá-
kladní bezpečnostní pravidla.

Při společných honech mohou být střelci v leči buď v pohybu 
společně s honci anebo stojí na vykázaných stanovištích při obvo-
du leče a honci procházejí lečí. Po každé ukončené leči je provede-
na výlož, kdy je zvěř uložena v řadě na svůj pravý bok a spočítána. 

Po závěrečné leči následuje výřad. Výřad má opět svá pravidla, 
která je třeba zachovávat. Všechna střelená zvěř se soustředí na 
příhodné místo, nejlépe trávu apod., a tam se klade podle své vý-
znamnosti do řad. Následuje ukončení honu, při němž se účast-
níci honu seřadí podobně jako při zahájení. Na pokyn vedoucí-
ho honu začne trubač troubit konec honu. Při tomto troubení se 
všichni účastníci honu chovají tak jako při zahájení, tj. že smek-
nou a dávají poslední poctu ulovené zvěři.

Téměř všechny hony bývají zakončeny tzv. poslední lečí. Někde 
u toho bývá dokonce i hudba a tanec, přičemž se však myslivci 
obvykle nepřevlékají a přicházejí posedět v  šatech, v nichž byli 
na honě.

Myslivci v Komořanech v roce 2020 uspořádali celkem 3 hony, 
na kterých celkem odlovili 117 bažantů kohoutů a 1 lišku.

Mgr. Miroslav Hroch
myslivecký hospodář
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Milí příznivci Spolku pro zkrášlení obce Komořany,
v  tomto ročním čase obvykle přemýšlíme o  tom, co se nám 

podařilo a jak jsme prožili končící rok. Všichni jsme letos zažili 
nečekané situace, které ovlivnily mnohé stránky našeho života. 
Proto jsme velmi rády, že jsme v  čase relativního klidu mohly 
uskutečnit plánované akce, jako byla jarní výsadba bylinkového 
záhonu u obecního úřadu, jarní burza sazenic a podzimní výsta-
va ovoce a zeleniny. Děkujeme všem účastníkům jarní i podzim-
ní akce za aktivní účast a všem návštěvníkům za přízeň, podporu 
i za Vaše dobrovolné příspěvky.

Díky Vám můžeme pokračovat ve zvelebování prostranství 
u obecního úřadu. 

Po letních prázdninách jsme vysadily tři nádoby trvalkami 
a  okrasnými travinami, které jsme rozmístily před kamennou 
zeď mezi obecním úřadem a kostelem.

Od začátku prosince jsou na stejném místě jiné dekorace - ten-
tokrát ve vánočním duchu.

Všem přejeme klidné svátky v rodinném kruhu a v nadcházejí-
cím roce zdraví, štěstí a znovunalezení životní pohody.

Pro příští rok připravujeme opět Burzu sazeniček a  Výstavu 
ovoce a zeleniny a počítáme s Vámi! 

Marie Vaverková

Spolek pro zkrášlení obce

S podzimním obdobím přichází čas výlovů chovných rybníků. Letošní výlovy provázela mnohá omezení a mnoho z nás přišlo o tu 
úžasnou podívanou na plné sítě a kádě různých druhů ryb. 

Pro náš rybník tento čas znamená doplnění o novou násadu ryb. Letošní násada pochází z Rybářství Tovačov, kde nám dovolili 
vybrat si rybí osádku osobně. A tak dne 18. 10. 2020 jsme byli při výlovu v Tovačově, kde jsme vybrali 200kg kaprů a tyto o hodinu 
později i vypustili do Studýnky. Další násadou ve stejné hmotnosti byl amur bílý, kterého nám z Tovačova přivezli 26. 10. 2020. 

Budeme doufat, že se ryby stihly zaklimatizovat a v nastávající nové rybářské sezóně udělají radost nejednomu rybáři.
Vladimír Čáslava / foto: Petr Kladivo

Studýnka



12 Zpravodaj obce  Komořany

Letošní rok společenským akcím nepřál, přesto jsme se sna-
žili alespoň o pár aktivit. Na jaře jsme se zapojili do šití roušek 
a v rámci akce „Ukliďme Česko“ uklidili okolí Komořan. Po uvol-
nění opatření jsme léto začali akcí pro rodiny s dětmi „Šifrovačka 
pro děti“ a ve spolupráci s restaurací Komořany taneční zábavou 
„Pod rouškou letní noci“. Podařilo se nám ještě uskutečnit oblí-
bený Příměstský tábor pro děti. Jako každý rok jsme se s optimi-
smem a nadšením chystali na rozsvícení Vánočního stromečku, 
situace se ale nevyvíjela příznivě. Do Čtyřlístku jsme zakoupili 
nový dřevěný stánek, který využijeme hned při první akci, kterou 
budeme pořádat. Snad jste si alespoň užili naši vánoční procház-
ku – putování za vánočním stromkem - se svátečními zastavení-
mi a sladkou tečkou. 

Klub aktivních seniorů, který je také součástí Čtyřlístku, sti-
hl v  letošním roce uspořádat autorské čtení s PhDr. Jaroslavem 
Štěpaníkem, besedu o výživě s PhDr. Simonou Saibertovou, kou-
zelnou přednášku Dany a Martina Müllerových o putování po 
Vietnamu, zájezd do Milotic a zájezd do Vranova s plavbou po 
Vranovské přehradě. Podařilo se také uspořádat společné pose-
zení pod pergolou v polovině roku.

Doufáme, že rok 2021 bude více nakloněn akcím, kde se spo-
lečně opět potkáme. Všem přejeme vše nejlepší do nového roku 
a hlavně pevné zdraví a těšíme se na setkání s Vámi.

Čtyřlístek Komořany

Čtyřlístek - ohlédnutí za rokem 2020

Je to již několik let, co se nám povedlo s nadšenými lidmi znovu 
oživit komořanský kroj ženský i mužský. Podle originálu téměř 
sto let starého, který je vystaven v muzeu naší obce, jsme nechali 
ušít tři první komplety kroje ženského svátečního u paní Renaty 
Langrové z Klobouk u Brna. Paní Langrová je odbornice na slovo 
vzatá, šití krojů se věnuje dlouhá léta. 

Sváteční ženský komořanský kroj má bohatě zdobenou kordu-
lu zlatými prýmky a knoflíky, je to jistě nejparádnější kousek odě-
vu tehdejších Komořaňaček. Ženy svobodné nosily horní sukni 
bílou, tzv. taneční, zdobenou madeirou na několika škrobených 
spodnicích. Ženy vdané volily spíše sukně tmavších barev, zdobe-
né na dolním lemu prýmkem. 

Při hledání historických pramenů o komořanském kroji a fol-
kloru naší oblasti jsem narazila na zajímavá fakta. Informace 
jsem získala z Moravského zemského muzea v Brně, z knihovny 
vzácných výtisků při Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně, z Muzea 
Vyškovska, od komořanských pamětnic, etnografů a v neposled-
ní řadě i  od folkloristů, kteří mi pomohli pochopit souvislosti 
vývoje a proměn krojů na celé Moravě. 

Náš komořanský kroj je na chlup stejný s krojem, který se his-
toricky nosil v sousední Čechyni. V dalších okolních obcích byly 
kroje velmi podobné tomu našemu. Např. ve Velešovicích mají 
téměř stejný kroj jako my. U krojů z Královopolských Vážan či 
Němčan a  tím naším, vidíme jasnou podobnost. Především je 
kordula zakasaná do sukní a přepásána bílým škrobeným pásem 
s krajkou. 

Dohledat podobu mužského kroje bylo obtížnější. Nedochova-
la se žádná zmínka, fotka ani malovaný obrázek. Jediným vodít-
kem byla fotka stárkovského klobouku bohatě zdobeného vonicí. 
Z Moravského zemského muzea jsem však dostala cennější ná-
lez. Zakreslený krejčovský střih na pánskou sváteční košili. A tak 
se začalo šít. Ve všech okolních obcích se nosily „gatě“ žlutých 
odstínů v délce po kolena. Tedy nebylo pochyb, že i u nás před 

Hledání komořanského kroje

Komořanský kroj
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rokem 1900 takové kalhoty oblékali. Mužský kroj se nám pomalu 
vykresloval, zbývalo jediné. Kde vzít originální vyšívací vzory na 
kalhoty a košili, když se nedochovaly? Ve Vyškovském muzeu se 
mi dostalo velké podpory a mohla jsem si projít všechny archívy 
s krojovými exponáty. Jedním z nich jsou i předlohy na modro-
tisk, tedy vzory, které se tiskly na látku v našich obcích a které 
se dle etnografů objevovaly i jako předlohy k vyšívání, či malbě 
žudra. 

Naučit se kroj ušít, naškrobit a „nastrójit“ nám trvalo čtyři roky. 
Dnes je v Komořanech několik šikovných žen, které se o ně umí 
postarat. V současnosti jsou v obci asi čtyři desítky krojů, většina 
v soukromém majetku občanů, ale některé se dají i zapůjčit, a to 
buď od paní Bradáčové, nebo přímo od obce Komořany.

Pavlína Bradáčová

Kroj svobodné ženy

Mužský krojZdobená kordula

Kroj z Velešovic Předlohy na modrotisk
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I když už máme dobu adventní i vánoční za sebou, pojďme si 
ji znovu připomenout. Vánoce mají pro nás až magický nádech. 
Jednak slavíme několik svátků už před Vánoci (Mikuláš, dříve 
hojně i sv. Lucie), ale hlavně se připravujeme na křesťanské naro-
zení Ježíše Krista. Ať už tyto slavnostní dny jsou oslavou zimního 
slunovratu, Vánoc, nebo narození Páně, vždy nás tímto časem 
provází různé tradice, zvyky a rituály. Pohled do starší historie 
Komořan, které patřily k německému jazykovému ostrovu, uka-
zuje sváteční zvyky, které byly dodržovány nejen na Vánoce, ale 
po celý rok. Závěrečné dny roku byly nadány zvláštní posvátností 
a tradice s nimi spojené byly ovlivněny vírou v sílu magie.

Připomeňme si některé pozapomenuté tradice a  představy 
s nimi spojené. Na Štědrý den se držel přísný půst. Pokud by děti 
mlsaly, místo Jezulátka by se jim na střeše domu ukázalo špina-
vé prasátko „grindige Sau“, a tak se raději zdržely sladkostí. Ani 
večeře nebyla nijak velká. Podávalo se uzené maso nebo párky 
se zelím a sušené ovoce. S koncem roku byla spojena také touha 
zjistit, jaký osud čeká stolovníky v roce budoucím. Pod talíře na 
štědrovečerní tabuli se schoval peníz, hrudka hlíny, nebo kousek 
chleba. Každý si ukázal na nějaký talíř, aby zjistil, co ho v příštím 
roce čeká. Pokud někdo našel peníz, neměl mít po nadcházející 
rok starosti s penězi, pokud chleba, neměl celý příští rok hlado-
vět. Kdo našel pod talířem hrudku hlíny, znamenalo to blížící se 
těžkou nemoc nebo úmrtí člena rodiny.

Na pomoc s předpovědí počasí a úrody se na Štědrý den roz-
loupla cibule na dvanáct slupek, poskládaly se vedle sebe a nasy-
pala se do nich sůl. Ráno se podle vlhkosti slupky odhadovalo, 
kolik bude v roce deštivých měsíců. Večer vyšli ven muži s bro-
kovnicemi a několikrát vystřelili do vzduchu.

Střípky vánočních zvyků v Komořanech
Jasná noc znamenala bohatou úrodu na celý rok, zatažená zna-

čila opak. Ven vyšli také pastýři nebo muzikanti a na trubkách 
hráli dům od domu vánoční koledy.

A vánoční stromek? Byl většinou živý - ozdobený ořechy, vá-
nočním pečivem, svíčkami, v bohatších rodinách i ozdobami a na 
špici celého stromu byla velká stříbrná hvězda nebo velký anděl 
vyrobený z papíru. V každém domě svítila po soumraku svíčka. 
Poté se lidé obdarovávali.

Mgr. Lucie Reichová

Dne 3. 10. 2020 se rozléhal v naší obci burácivý zvuk zkroce-
ných i nezkrocených motorů. Jednalo se o První komořanský 
sraz jednostopých motorových vozidel, kterého se zúčastni-
lo cca 40 strojů různých kubatur. Sraz účastníků byl ve 13.00 
hod. před restaurací Komořany a na spanilou jízdu se vyráželo 
ve 13.30 hod. Ta byla rozdělena do dvou skupin - pro rychlej-
ší stroje byl určen delší okruh, druhá skupina si užila klidnější 
jízdu na  kratším okruhu. Tyto dvě skupiny se k  pohostinství 
vrátily takřka zároveň zhruba po hodině. Z rychlejší skupiny se 
ale vrátil jen zlomek účastníků, protože teplé počasí, které tento 
sraz provázelo, se nabízelo k delšímu svezení, neboť se jednalo 
o jeden z posledních pěkných víkendů. Po krátkém posezení na 
zahrádce se zbylí motorkáři rozjeli směrem domů.

A jak to všechno vzniklo? Nápad se zrodil o tři týdny dříve 
na hodovém posezení. A  z:  „Co kdyby…“ se tak během krát-
ké doby stala realita. Dokonce účastí předčila očekávání. Škoda 
jen, že z komořanských garáží nevyjelo více strojů, vždyť právě 
pro tyto mašiny, motorky, fechtle a mopedy byl sraz zamýšlen 
a plánován.

Motorkáři v Komořanech - že by nová tradice?
Každopádně poděkování patří pořadatelce Veronice Císařové 

za nápad a  realizaci této akce. Pokud se bude tento sraz příš-
tí rok opakovat, doufám, že se ho zúčastní více komořanských 
motorkářů. 

Vladimír Čáslava
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K poválečnému odsunu německého 
obyvatelstva z Komořan – 2. část

O  tom, jak vypadaly první poválečné dny v  Komořanech 
a jaké byly důvody odsunu Němců z Československa, jsme si 
napsali minule. Dnes se podíváme na to, jak samotný odsun 
místních Němců probíhal. 

Odsun německého obyvatelstva byl prováděn na základě 
rozhodnutí postupimské konference z  2. srpna 1945 a  podle 
konkrétního plánu Spojenecké kontrolní rady v Berlíně, kte-
rá rozhodla, že odsun Němců z Československa proběhne od 
ledna do října 1946. Tento odsun pak organizovaly českoslo-
venské úřady.

Jak jsem již uvedl v minulém díle, k 15. září 1945 byl v Ko-
mořanech počet Němců celkem 265, z toho 44 mužů, 126 žen 
a 95 dětí.

Okresní národní výbor vypracoval za účelem organizace 
odsunu pro všechny vesnice seznam Němců, kteří pracovali 
roztroušeni po okolních vesnicích. Někteří zdejší sedláci ne-
byli plánovaným odsunem Němců nijak nadšeni, ztráceli tím 
levnou pracovní sílu, protože Němci u nich pracovali větši-
nou zadarmo.

Samotný odsun německého obyvatelstva z Vyškovska pro-
bíhal přes sběrné středisko (internační tábor) ve Vyškově, ne-
boť odsud byly vypravovány transporty po ose Vyškov, Brno - 
Maloměřice, Praha, Plzeň, Domažlice k německé hranici. Bylo 
dohodnuto, že celá akce bude provedena v několika transpor-
tech, a to zároveň s  Němci z Brna a okolí. Proto dnes žijí Něm-
ci z  vyškovského jazykového ostrůvku roztroušeni po celém 
jihoněmeckém prostoru.

Existovala povinnost sloučit do transportu celé rodiny. 
Nastal tím však občas problém u  rodin, kde rodinní pří-
slušníci byli ještě v zajetí či ve vězení. Často se proto musely 
rodiny uchýlit ke lži o celistvosti rodiny, která ale většinou 
nebyla zkoumána.

Odsunu podléhaly také duchovní osoby německé národnos-
ti, faráři v Rostěnicích a Komořanech. Jejich jména však ne-
jsou v seznamu přemístěných Němců. Podle seznamu občanů 
bylo v Komořanech z odsunu vyňato celkem 32 osob ze smí-
šených manželství (na základě jejich žádosti o československé 
občanství). 

V  období před odsunem byly s  hlavou rodiny sepisovány 
protokoly, kde vedle poučení, jak se na odsun připravit, mohli 
se odsunovaní vyjádřit k  místu přemístění. Před soustředě-
ním k odsunu do sběrného střediska ve Vyškově byl předsta-
vitel rodiny písemně uvědoměn, který den bude do sběrného 
střediska přepraven, že si může vzít svršky nezbytné k uspo-
kojování životních potřeb a k vykonávání zaměstnání, potra-
viny na sedm dní, hotové peníze, nejvýše však 1000 marek, 
a drobné upomínkové předměty. Každá osoba měla být řádně 
oblečena, obuta a měla mít odpovídající přikrývku, dále jídel-
ní misku, příbor a  osobní doklady. Na osobu bylo povoleno 
zavazadlo nejvýše o  váze 70 kg, avšak mnozí nebyli schopni 
ani tuto kvótu naplnit, protože jejich veškerý majetek byl již 
rozkraden.

28. května 1946 byl uskutečněn první a  v  červnu druhý 
odsun Němců z  Komořan. Místní občané, vlastnící koňské 
potahy s  radostí odvezli vysídlence do sběrného střediska ve 
Vyškově. Poté měli být lidé přesunuti do tábora v Brně – Ma-
loměřicích. Zde měly být prováděny kontroly osob a majetku 
a zbylé cenné věci ,,oficielně odebrány“. Zabavovány měly být 
i veškeré listiny, doklady a spořitelní knížky. Jediným dokla-

dem měl zůstat křestní list, do kterého bylo posléze otiště-
no razítko ,,Trvale evakuován z  republiky Československé“. 
Vlastní organizovaný odsun započal z vyškovského zajišťova-
cího tábora ve dnech 29. 5. – 30. 5. 1946. Konkrétně mezi 30. 6. 
1946 - 12. 7. 1946 bylo ze sběrného střediska ve Vyškově pře-
místěno 62 německých rodin z Komořan. V táboře v Malomě-
řicích, který byl zamořen vešmi a štěnicemi, byli Němci drženi 
několik dní, bez možnosti kontaktu s  okolním světem. Poté 
byli smíšeni s ostatními Němci, převážně z Brna a okolí, a po 
železnici odváženi. Pan Johann Prikryl, původem z Komořan, 
uvedl své vzpomínky na odsun následovně: „12. července 1946 
pomocí nákladních automobilů jsme byli přemístěni do tábora 
v  Maloměřicích blízko Brna….Tábor je plně obsazen, je zde 
také dost švábů a blech….Člověk nemůže usnout…je to tu kru-
té… 18. července jsme byli naloženi do vagónů a 19. 7. v deset 
hodin následoval odjezd z  Brna….Rozloučení s  domovem…
vzato…??? Směr neznámý??? Jedeme přes Českou Třebovou, 
Pardubice, Kolín, Plzeň a posledního cíle jsme dosáhli 20. 7. 
1946…hranice Domažlice ČSR. Tady jsme dostali v 11 hodin 
oběd. V tomto transportu bylo 51 obyvatel Komořan a 7 mužů 
z Brna, byli jsme rozděleni již v Brně, takže nás bylo ve vagóně 
58 osob i s našimi věcmi…“.

Transportní vlaky měly vždy 40 vagonů pro přemisťované 
osoby, jeden vagon s  potravinami na cestu, jeden vagon pro 
doprovodnou stráž a jeden vagon pro zdravotní službu. V jed-
nom vagonu mělo být nejvýše 30 osob, v  jednom transportu 
nejvýše 1200 osob. Transporty z jižní Moravy směřovaly přes 
Prahu, Plzeň a  Domažlice do americké okupační zóny v  Ba-
vorsku. Na hranicích ve Furt im Wald byl transport předán 
československými úřady Američanům. Pan Johann Prikryl 
ještě popsal přijetí vysídlenců v  Německu : „V  neděli 21. 7. 
jsme přijeli v 8 hodin ráno do Dingolfingu. Na nádraží jsme 
byli přijati poslancem Maierem a  jedním ministrem, který 
nám řekl, že lidé zde nemají žádný zájem přijmout mezi sebe 
uprchlíky, ale vláda se zasadí o  ulehčení hořkého osudu vy-
hnaných lidí tolik, kolik bude v jejích silách.“.

Ze sběrného střediska ve Vyškově bylo celkem přemístěno 
2436 Němců. Průběžně také přicházely žádosti o dobrovolné 
vystěhování do Německa, a to zejména díky tomu, že se tam 
již nacházeli rodinní příslušníci. V květnu 1946 ONV Vyškov 
evidoval žádost 18 osob z Komořan. I v letech 1947 a 1948 po-
kračovaly dílčí odsuny, do americké zóny bylo povoleno vy-
stěhování za účelem slučování rodin. V září 1949 ještě obdr-
žel ONV Vyškov další žádosti o dodatečný odsun, a to 2 osob 
z Komořan.

Odsunem Němců a dosídlením obce českým obyvatelstvem 
skončila několik set let trvající etapa převážně německých Ko-
mořan a započala zcela nová etapa národnostně českých Ko-
mořan. Vesnice se začala měnit, domy byly osídleny novými 
obyvateli, tradice zpřetrhány, německé odstraňováno a niče-
no. V  našem místopisu se však částečně zachovaly německé 
názvy. Můžeme tak vyjít na kopec Rajtrpelk (orig. Reuterberg) 
či navštívit Štugrunty (Steingrund). Zemědělci hospodaří na 
Lůsech (Lifs), Aulinku (Auflegen) či Hujdlesech (Haid Lefsen).

Někdo vidí v odsunu místních Němců nutnost - jako důsle-
dek jejich vlastního chování a válečných událostí - jež zajistila 
mír v Evropě pro budoucí generace, jiný tento odsun naopak 
považuje za krajně nespravedlivý. Nalézt odpověď si musí ka-
ždý sám. Lze však ve válce a revolučních dobách nalézt něja-
kou spravedlnost? Jedno je však jisté, kdyby nebylo většinou 
Němců vzývané nacistické ideologie, nebylo by ani odsunu. 
Kdyby nebylo příčiny, nemohlo by být ani následku. Americký 

Z historie Komořan
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filosof George Santayana prohlásil: „Kdo nezná svou minulost, 
je odsouzen ji opakovat“. Série doposud vydaných článků 
„Z  historie Komořan“ by proto měla být malým poučením, 
co ve svém důsledku může způsobit jakákoliv politika a ideo-
logie slibující jednoduchá řešení s  lepšími zítřky, hlásající 
nenávist jedněch obyvatel k  jiným, či nadřazenost jednoho 
národa nad druhým. Poznejme proto naši historii, aby se již 
nemohla nikdy opakovat.

Mgr. Miroslav Hroch

V  letošním roce nás tři králové nepřijdou navštívit tak 
jako v  minulých letech. Svůj příspěvek na tříkrálovou sbírku 
můžete poslat na účet číslo: 66008822/0800, variabilní 
symbol: 77706400, jak je uvedeno v přiloženém letáku.

Nebo můžete svůj příspěvek vložit do označených pokladni-
ček, které budou umístěny na čtyřech místech v obci: v kostele, 
na pokladně Obecního úřadu, v Mateřské škole a u pokladny 
v prodejně Hruška.

Termín tříkrálové sbírky je od 12. 1. 2021 do 24. 1. 2021.

Tříkrálová sbírka 


